

### 同喝一壶茶 同坐一条凳 同围一张桌

# “乡村夜话”聚群众合力 促和美新篇

“老何,晚上七点,老地方集合,这个月的‘乡村夜话’开始了,大家一起商量一下修路的事。”“夏老二,晚上在广场上开会,跟你媳妇一块儿过来啊!”……9月28日,怀宁县小市镇平坦社区河墩组的屋场内,网格员谢海萍正在挨家挨户地通知开会的事。

金秋的夜空,繁星闪烁。河墩组的居民陆陆续续拿着板凳、搬着方桌赶到了广场上,镇里与社区的工作人员早早的便等在这。

“这次召集大家来开‘乡村夜话’,想聊聊天面前这条路的事,大家都说说‘心里话’。”

屋场内的个体户何双林率先举手发言,“2017年咱们屋场修好了通组路,解决了出行问题,可是这几年大家又陆陆续续又添置了小轿车,小车开不到家门口也是个烦心事,要我说大家伙一起凑点钱,咱把路再修到大门口多好。”

“老何这个提议好,我前几年买了

车,自己把路接到了家门口,可是俺弟最近也张罗着买车,我们家进进出出比较多,要是修路我再捐4000,我弟再捐2000。”居民何小东紧接着说道。何小东发言完后,陆陆续续又有几个居民表达了赞同。

“既然大家都表示赞同,那么集资修路的事情就定下了。”村干夏琴芳说。

河墩组47户居民,共计164人通过“乡村夜话”共同集资达12万元,将原本的“通组路”改造升级成组内“循环路”,群众出行问题得到顺利解决。

“在参加‘乡村夜话’的过程中,我感到河墩组居民对于提升组内人居环境的迫切愿望,主动筹资筹劳,群众参与度高,镇党委政府积极向上争取县农村人居环境整治点项目,马上就能开始实施。”党委副书记朱旭说。

从柴米油盐到村情国事,从人居环境到产业发展,让群众各抒己见,畅所欲言,积极参与到乡村治理中来,“乡村夜话”话出了基层和谐稳定。

2023年,村民谢甲与侄子谢乙因为一笔借款闹得不可开交。谢甲认为谢乙2021年借了他2800元至今没有归还,谢乙却说当年就已经还了,两人各持各的理,一见面就言语相向,后来发展到拳脚相加。平坦社区党总支书记夏国庆得知后将邀请他们参加“乡村夜话”。在街坊四邻一言一语的劝说下,最终,两人冰释前嫌,重归和睦。

同喝一壶茶,同坐一条凳,同围一张桌,小市镇通过“乡村夜话”活动,不仅搭建了一个沟通交流的平台,更成为凝聚人心、推动乡村治理的有效载体,实现矛盾纠纷大家调、发展产业大家提、村庄治理大家议、工作效果大家评,打通了联系服务群众的“最后一公里”。

“以前,村里的事情群众了解的途径少,对于实施的政策存在一知半解的现象,我们也很难了解群众真实的想法,导致有些事情处理得不够妥当引起矛盾。如今大家利用茶余饭后的时间,开展‘乡村夜话’,村民愿意和我们说说心里话,极大提高了群众参与乡村治理的积极性,让基层干部更好的察民情、汇民智、解民忧。”求雨村党总支书记胡团结说。

“乡村夜话”的开展不仅锻炼了干部解决问题的能力,也拉进了基层干群关系,凝聚思想共识。

据了解,2024年以来,小市镇8个村(社区)共开展“乡村夜话”74场,参加人次1500余人,累计解决群众关心的民生问题87件,化解矛盾纠纷11起,这一创新举措群众合力蹚出一条基层治理的新路径,激活了乡村治理的神经末梢。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 刘舰宇

## 新闻传真

### 怀宁： 以城市“体检”促城市更新

本报讯 怀宁县把城市“体检”发现的问题短板作为城市更新的重点,一体化推进城市“体检”和城市更新工作。

怀宁县城2002年由石牌镇迁址高河镇,至今已有20余年。近3年来,怀宁县持续开展城市“体检”工作,认真查找城市建设发展的短板和不足,以及群众关心的“急难愁盼”问题。该县依据城市“体检”结果,编制城市更新总体方案和年度实施计划,不久前,《怀宁县城市更新总体方案(2024-2035年)》顺利通过专家评审,为城市更新提供了科学的技术支撑。

城市更新是城市“体检”的应有举措。怀宁县以项目为抓手,近年来大力实施迎宾街、兴民街等片区内

的排水系统,老旧小区、公共配套改造项目,新建道路16公里;提升龙山路综合改造,建造一条全长3300余米、宽40米、设计时速60公里的都市主干道;更新市政消火栓185套,新建150套;进行城区排水系统提质增效,普查及溯源调查排水管网310千米,改造振兴学校、稼先路等14处涝点管网,清淤养护、修复新建前进河、永宁河流域城区段污水主管网。

通过各类项目实施,怀宁县有效补齐城市基础设施短板,增强城市安全韧性,形成“城市‘体检’发现问题,城市更新解决问题”的闭环工作机制,积极推进城市现代化建设,助力经济社会高质量发展。

(全媒体记者 罗少坤 通讯员 丁振)

### 潜山： 居保宣传入民心 惠民政策落地

本报讯 今年以来,潜山市创新宣传载体、拓宽宣传渠道,努力提升居民政策知晓度和满意度,助推城乡居保工作高质量发展。截至9月底,该市城乡居保参保率达34万人,今年来征缴保费1.58亿元,其中个人选择1000元以上高档次缴纳保险费达544481万元,取得了良好效果。

“缴得多补得多老了也能领得多,听了主播的介绍,我准备把今年的缴费档次提高。”在潜山市居保政策直播间,经常能看到类似的互动留言。

潜山市居保中心开设城乡居保政策宣传直播间,实时解答网友提问,解答居民关心的热点问题,引导居民积极参保,主动缴费。同

时,潜山市引入银行力量开展社保业务“就近办”,打造“社银合作”新模式,提升居民高频业务办理便捷化和满意度。

“没想到在银行也能完成养老保险认证,真是太方便了。”10月5日,家住潜山市城区的陈会芳,对于前不久进行的养老保险认证评价道。

“为什么要参保?选择高档次与低档次缴费到龄时领取的养老金有什么不同……”诸如此类的问题,潜山市居保中心工作人员每一次政策宣讲都要解答一遍——而今年以来,他们已经深入基层开展政策宣讲达100多场次,发放政策宣传册1万份,覆盖城乡居民34万余人。

(全媒体记者 何飞 通讯员 汪新才)

### 望江： 化解“小纠纷” 构筑“大平安”

本报讯 近些年来,望江县杨湾镇强化基层治理创新模式,总结出“察、化、解”矛盾调解法,共建平安杨湾。

为更好地“对症下药”,杨湾镇各村采取“一听二看三走访”步骤,综合判断矛盾纠纷产生的根源。首先了解矛盾发生的前因后果,避免一面之词;再进行实地查看,掌握关键证据;最后走访周边邻居、事发地证人,多方求证,从“根”上着手,看病配药方。同时,各村还发挥德高望重人员、乡贤、亲朋好友等“和事佬”“催化剂”作用,利用群众力量潜移默化的影响当事人,让当事人顾及“面子”,放下“架子”,从而事半功倍地实现“大事化

小,小事化无”。

此外,杨湾镇各村还通过“明事理”、“讲法理”的方式开展调解工作,发挥“一村一辅警”、知法懂法的干部调解本领,向纠纷当事人阐明涉及矛盾纠纷的具体法条及规章制度,说明可能产生的法律后果,用身边真实的“活案例”,给当事人普法、释法,引导当事人达成和解。

今年以来,杨湾镇司法所联合8个村调解委员会,调解矛盾纠纷89起,纠纷调解成功率达100%,牢牢把握了“矛盾不上交”这个“枫桥经验”的核心要义,有力推动了社会治理局势向善向好。

(通讯员 黄志敏 全媒体记者 许娟)

### 桐城： 扎实推进地域文化传承发展

本报讯 村民搭台,文化唱戏。10月1日,在新中国成立75周年之际,桐城市大关镇昆冲村民欢聚一堂,共同品尝一场在家门口举办的国庆节文化盛宴。

“我们生在国旗下,长在春风里。何其有幸,生于华夏……”文艺演出以天真无邪的儿童舞蹈拉开帷幕,曼妙的舞姿、动听的鼓声无不传颂着对祖国的热爱。黄梅戏《海难别》、民族舞蹈《娥嫵》、桐城歌《栀子开花枝搭枝》、快板书《新旧对比》、书法表演《梦想启航·迎接国庆》等节目轮番上演,一个个独具昆冲地域文化特色的节目,让舞台上欢声笑语不断。

(通讯员 祝吉敏 全媒体记者 付玉)

近年来,昆冲村党支部坚持党建引领,以国家级非物质文化遗产桐城歌为支柱,重拾“麒麟灯”、“十番锣鼓”、鼓书说唱,旧曲新唱,着力推进本土地域文化的传承与发展。

“昆冲文化的发展离不开今天台上的表演者们支持,参加演出的部分演员已是耄耋之年,仍热情不减。我们要做好昆冲文化的接力者,努力挖掘地域文化亮点,促进文旅、农业融合发展,擦亮文化名片,以文化软实力推进乡村振兴全面振兴。”昆冲村党支部书记倪渐升感慨道。

(全媒体记者 付玉 通讯员 董子琴)

### 人人参保 有“医”靠

9月30日,在望江县雷池镇东洲村文化广场,志愿者向村民宣传医保政策。

望江县雷池镇通过面对面宣传、点对点解答、手把手指导、零距离服务,宣传医保惠民政策以及普及办事流程,着力提高群众对医保民生政策的知晓度。

全媒体记者 江胜  
通讯员 方向 摄



### 山顶上“戴帽” 山腰上“系带” 山脚下“套靴” 五横乡：出门见绿 处处是景

本报讯 近年来,宜秀区五横乡杨亭村积极开展“五绿”行动,加强生态保护与修复,维护生物多样性,全面提升森林生态效益、经济效益和社会效益。现如今杨亭村蹚出了一条不砍树、能致富的新路子,如今这里已是“出门见绿,处处是景”。

除沉疴汇聚合力。上世纪90年代,村里的山大多是自留山,一些村民靠砍树增收,使杨亭村的青山一度成了光秃秃的荒山。2017年,安徽省在全国率先探索实施林长制改革,建立省、市、县、乡、村五级林长责任制体系。五横乡杨亭村是作为安庆市

林长制改革示范区先行区,借着林长制的“东风”,大力推行网格化管理,为使全村境内山水林田做到网格化管理管护全覆盖,村书记为总负责人,划分为六大网格,6个点长为网格片长,33个村民组组长为网格组长,设立生态巡护卡点6处,生态巡查员12名,视频监控7处。做到任务细化,分工明确,以“林长制”促“林长治”,推动山变绿,村变富。

谋良策激发活力。杨亭村结合实际,探索出符合山区发展的新模式:在山顶上“戴帽”——加大公益林、防护林保护力度,对大树、名贵稀有

树木挂牌保护;在山腰上“系带”——种植经济林(茶叶、杨梅、蓝莓、油茶等)、观光林;在山脚下“套靴”——在主干道沿线、自然村庄栽种银杏、红枫、红梅、桂花、樱花、红叶石楠、广玉兰等名贵苗木。截至目前,已在村庄“四旁”栽种银杏、红枫、红梅、桂花、樱花、红叶石楠等苗木2万株。如今,杨亭村山顶是公益林,山腰是经济林,山脚是名贵苗木,全村森林覆盖率达到58.66%,先后获得国家森林乡村、全国生态文化村等荣誉称号。

促盘活共享红利。杨亭村依托

村集体2700亩林场,大力发展茶叶种植,现建成高标准生态有机茶园1000亩。引进绿丰园、太古林业、舒平家庭农场等10家生态农林企业,种植杨梅、蓝莓、樱桃等特色经济林。打造花溪茶谷文旅项目,推动茶旅、花旅、果旅、文旅、康旅有机结合,助推乡村旅游发展,每年接待游客超10万人次。杨亭村围绕“绿色茶园、精品果园、生态花园、休闲乐园、美丽家园”,打造家门口的诗和远方。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 王舒文)

### 洲头乡：打造“归园田居 诗画乡村”

本报讯 近年来,宿松县洲头乡坚持“景村融合”发展理念,推动乡村“颜值”和“气质”同步提升,打造文旅融合发展新路径,实现田园变公园、村庄变景区、资产变资源,先后获得“全国最美宜居村庄示范村”“全国乡村旅游重点村”“安徽省和美乡村精品示范村”等国家级、省级、市级荣誉称号12项。

#### 变“田园滩景”为“风情水乡”

洲头乡健全以乡镇国土空间总体规划为龙头,按照生态、产业、人文三大功能定位,分类确定村庄的发展方向、建设模式,着力打造以金坝村为中心的康养综合区,建设环湖休闲自驾、沿江生态观光和入园农耕体验三大环线,构建“一核引领、三线支撑”的公园乡村,荣获“全国美丽乡村创建试点乡”称号。

洲头乡统筹上级财政资金、财政

衔接资金、专项债券等各类资金,创新“企业帮、群众筹、乡贤捐”方式,多渠道筹措建设资金,对乡村公园进行全面巩固提升。同时,坚持“一村一景”,利用现代农业产业园和村庄废弃地、边角地等,有序开展乡村公园建设。截至9月底,建成长江水生动物保护科普公园1个、农耕文化体验公园1个、乡村口袋公园10个。该乡依托沿江湖区位优势,将江堤文化、浚江文化、渔民文化、农耕文化融入乡村公园,重现长江“芦苇丛生、江滩飞鸟”的原生态风貌,先后获评“安徽省特色景观旅游名村”“省级森林城镇”称号。

#### 变“偏远渔村”为“诗和远方”

洲头乡围绕干净整洁有序,常年常态长效目标,构建政府引导、群众参与人居环境共建共享机制,进一步提升农村区域整体面貌。今年来,先后开展“三改一拆”“三边四化”“五水共治”

等专项行动,基本实现农村生活垃圾“零增长”“零填埋”,河港沟渠干净畅通,农村居民卫生厕所普及率和生活污水处理率均达90%以上。金坝村获评“全国最美宜居村庄示范村”。

该乡挖掘整理乡土乡贤、民俗风情,提炼地域文化传统、民间技艺、非物质文化遗产,组织实施村史村事挖掘和村庄档案建设行动,组织编印《浚江风韵》等乡级文化丛书。建成全省首家村级乡贤馆,打造“乡贤参事”基层治理品牌,泗洲村、金坝村分别荣获国家级、省级“民主法治示范村”;开展“身边好人”“志愿服务”“美丽庭院”等评选活动,积极发挥模范引领作用,2014年获评“全国文明村镇”,2017、2021年连续两届通过复核。

#### 变“乏善可陈”为“采菊东篱”

洲头乡主动对接上海“沁居”高端民宿品牌改造提升龙潭人家民宿项

目,采取“公司+支部+合作社+农户”的经营管理模式,盘活32户闲置民宅和宅基地,11处闲置校舍和农庄,将民宿建在依山傍水的葡萄产业园中,最大限度满足游客“吃、住、游、玩、采”一条龙服务,打造集自然风光、历史文化和现代休闲为一体的综合民俗集群。今年以来,新增改造民宿58处,可同时接待游客600余人。该乡因地制宜发展特色水果、蔬菜种植,形成葡萄、油桃、黄桃、樱桃、小番茄等果蔬采摘园10处,打造葡萄观光长廊2公里,开展葡萄文化艺术节“葡萄杯”篮球赛48场次、参与群众达12万人次,同时,探索建立“果蔬种植+休闲农业+观光旅游”新业态,年接待观光采摘游客超15万余人次,获评“国家级一村一品(葡萄)专业示范村”“安徽省后备粮工程基地”称号。

(通讯员 祝吉敏 全媒体记者 付玉)